

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Детская беспризорность как социальное явление

Медведева Ирина Владимировна

Студент

НИУ "БелГУ институт управления, Белгород, Россия

E-mail: medwedewa07@mail.ru

Проблема беспризорности несовершеннолетних является крайне актуальной для изучения, так как в нашей стране беспризорность несовершеннолетних приобрела катастрофические размеры[2].

Профилактическая работа с данной категорией несовершеннолетних ведется уже длительное время и в целом ситуацию, обозначаемую ранее как эпидемия, удалось стабилизировать. Тем не менее, беспризорные дети по-прежнему остаются объектом пристального внимания со стороны государства и общества. Как социальное явление беспризорность несовершеннолетних рассматривается в качестве угрозы обществу и национальному будущему России. Речь идет не просто о сиротах, малолетних преступниках или беглецах, покинувших семью, а о социальном явлении, глубоко затрагивающем все общество, имеющем драматичные и непредсказуемые последствия.

С увеличением срока пребывания на улице без попечения взрослых, несовершеннолетние вовлекаются в сообщество беспризорных, усваивают его нормы, ценности, привыкают к подобному образу жизни. Состояние физического и психического здоровья беспризорных детей, масштабы распространения этого явления, причины утраты семейных и социальных связей, адаптация и реадаптация детей к жизни в обществе – все это является темой для общественных и научных дискуссий.

Проблема беспризорности несовершеннолетних не теряет актуальности потому, что причины, обусловившие столь масштабное распространение данного явления, не устранины в современной российской действительности. Социально-экономические процессы, обусловившие ухудшение положения детей и возможности семьи и государства по их жизнеобеспечению и развитию, характерны для всего современного российского общества, однако отчетливо просматривается их региональная дифференциация. В этой связи становится актуальным изучение явления беспризорности несовершеннолетних на региональном уровне.

Для выявления отношения жителей г. Белгород к детской беспризорности мы провели социологическое исследование, проблема которого заключается в противоречии между существованием детской беспризорности, с одной стороны, и недостаточной теоретической и методологической разработкой комплекса мер по их профилактики, с другой стороны. Объектом исследования явилось население города Белгорода. Предметом – детская беспризорность как социальное явление. Цель исследования – выяснить с помощью опроса мнение населения города о детской беспризорности.

Для определения выборочной совокупности мы воспользовались стихийной выборкой. Стихийная выборка формируется непосредственно при работе исследователя «в поле» без всяких предварительных отборочных процедур. При этом опрашиваются все, кто соответствует параметрам генеральной совокупности. В данном исследовании – это

Форум «III ММФФ»

жители города Белгород, генеральная совокупность которых составляют 356426 человек[3]. В ходе пилотажного исследования, направленного на выявление отношения к детской беспризорности жителей города Белгорода, было опрошено 70 человек. Возраст большинства опрошенных – 19-45 лет.

При ответе на вопрос о чувствах и эмоциях к беспризорным детям было получено большое разнообразие ответов. Выяснилось, что чувства сострадания появляются в основном у женщин и девушек (10% и 25%). Сочувствуют таким детям и мужчины, и женщины приблизительно одинаково (по 10%). Суммарные данные ответов в процентах представлены в таблице 2.

Таблица 2

Распределение ответов респондентов на вопрос «Какие чувства у Вас вызывают беспризорные дети?», %

Чувства	Муж.	Жен.
Сострадание	12%	45%
Сочувствие	10%	20%
Жалость	19%	34%
Равнодушие	22%	1%
Раздражение	20%	0%
Возмущение	17%	0%

Как видно из таблицы 3, к основной причине возникновения детской беспризорности почти половина респондентов (47%) отнесли нарушение структуры и функции семьи. Практически 1/4 опрошенных ответили – девиантное поведение родителей (23%). 13% респондентов отметили, что причина детской беспризорности заключается в отсутствии педагогического надзора и попечения. По 7% набрали варианты ответов – экономический кризис и падение жизненного уровня населения. Гендерных различий при ответах на данный вопрос не было. И мужчины, и женщины отвечали приблизительно одинаково (см. таблицу 5).

Таблица 3

Причины возникновения детской беспризорности, %

Варианты ответов	Муж.	Жен.
Нарушение структуры и функции семьи.	33%	35%
Девиантное поведение родителей	20%	24%
Отсутствие педагогического надзора и попечения	16%	19%
Экономический кризис.	15%	12%
Падение жизненного уровня населения.	12%	7%
Все выше перечисленное	4%	3%

На вопрос о том, какая структура (служба) должна координировать ситуацию с детской беспризорностью более половины опрошенных отметили вариант – Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации (60%). 20% респондентов считают, что необходимо создание специального министерства (службы) по делам семьи и детей. И лишь 3% респондентов затруднились дать ответ. А Федеральная служба безопасности и Министерство образования и науки РФ как вариант Министерства

Форум «III ММФФ»

(службы), которое должно координировать ситуацию с детской беспризорностью ре- спондентами не рассматривались вообще (0%). Гендерных различий респондентов при выборе ответов на данный вопрос не наблюдалось.

Подводя итоги вышесказанного, можно сказать, что гипотеза об основной причине детской беспризорности нашла свое подтверждение. 47 % респондентов считают, что основной причиной детской беспризорности является ослабление института семьи (т.е. нарушение структуры и функции семьи). Гипотеза о том, что более высокий эмоциональный и поведенческий компоненты будут у девушки и женщин, а мужская часть населения города ведут себя по отношению к беспризорниками более сдержано, так же подтвердилась. По результатам опроса можно сказать, что чувства сострадания появляются в основном у женщин и девушек (25%). Мужчины более сдержаны, многие равнодушны (12%).

А вот гипотеза о необходимости создания службы или организацию, которая будет координировать ситуацию с детской беспризорностью подтвердились частично. Только 1/5 респондентов придерживаются такого мнения. Большинство опрошенных (60%) считают, что Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации должно координировать ситуацию с детской беспризорностью. К основным предпосылкам возникновения детской беспризорности почти половина опрашиваемых (47%) отнесла нарушение структуры и функции семьи. На втором месте по результатам опроса оказалось девиантное поведение родителей (например, пьянство, аморальный образ жизни) (23%).

В целом, можно сказать, что проблема детской беспризорности волнует население нашего города. Люди охотно отвечали на вопросы, предлагали свои варианты, только 1-3% опрошенных затруднялись дать ответы.